



**МИНИСТЕРСТВО  
ОБРАЗОВАНИЯ  
ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Маркина, д. 2, г. Пенза, 440034  
тел.(8412) 55-37-54, факс (8412) 55-37-92  
E-mail: minobr@edu-penza.ru  
ОКПО 00091801, ОГРН 1025801354149  
ИНН/КПП 5836011445/583701001

21.11.2019 № 459244/01-15  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Главам органов местного  
самоуправления муниципальных  
образований Пензенской области

Уважаемые коллеги!

С связи с ростом количества обращений граждан по вопросу сбора денежных средств с родителей воспитанников и обучающихся муниципальных образовательных организациях Пензенской области Министерство образования Пензенской области (далее – Министерство) в очередной раз обращает Ваше внимание на недопустимость подобной ситуации.

В соответствии со статьей 43 Конституции Российской Федерации на территории России гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего, среднего общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.

Частью 3 статьи 5 Федерального закона от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» также гарантируются общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность высшего образования, если образование данного уровня гражданин получает впервые.

В силу пункта 2 части 3 статьи 28 указанного выше Закона установлено, что к компетенции образовательной организации относится материально-техническое обеспечение образовательной деятельности, оборудование помещений в соответствии с государственными и местными нормами и требованиями, в том числе в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, федеральными государственными требованиями, образовательными стандартами.

Установление и взимание с родителей (законных представителей) обучающихся и воспитанников образовательных организаций платы за оказываемые в пределах соответствующего федерального государственного образовательного стандарта образовательные услуги и иные мероприятия, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований соответствующего бюджета Российской Федерации, прямо противоречит положениям действующего законодательства.

При этом ответственность за нарушение действующего законодательства несут руководители органов местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, и руководители образовательных организаций.

Представителям администраций образовательных организаций разъяснено, что их незаконные действия по сбору денежных средств могут повлечь за собой не только увольнение, но и уголовное наказание.

Необходимо отметить, что законодательством не запрещено оказание помощи образовательной организации. Группа граждан, родительский комитет, попечительский совет, органы самоуправления образовательной организацией вправе принять решение о сборе денежных средств, но только в отношении самих себя, а не в отношении родителей учащихся школы. При этом требуется соблюдение Федерального закона от 11.08.1995 № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». Исходя из положений статьи 4 данного Федерального закона, родители (законные представители) обучающихся образовательных организаций вправе индивидуально или объединившись осуществлять пожертвования общеобразовательной организации, в том числе вносить благотворительные взносы, исключительно на добровольной основе.

Министерство неоднократно рекомендовало руководителям муниципальных органов управления образования принять исчерпывающие меры по обеспечению соблюдения прав граждан, предусмотренных законодательством Российской Федерации в сфере образования, и не допускать коррупционные проявления со стороны организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также провести соответствующую разъяснительную работу с руководителями образовательных организаций.

Неоднократно в режиме ВКС Министерством проводились совещания с заместителями глав органов местного самоуправления муниципальных образований Пензенской области и руководителями органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Пензенской области, осуществляющими управление в сфере образования, по вопросу недопущения сбора денежных средств с родителей обучающихся и воспитанников образовательных организаций Пензенской области. С использованием средств массовой информации Министерством проведена разъяснительная работа среди родителей (законных представителей) обучающихся и воспитанников по данному вопросу.

Принято решение о необходимости направления информации по данным сообщениям в правоохранительные органы для принятия соответствующих мер.

Таким образом, просим Вас принять меры по недопущению совершения незаконных действий со стороны должностных лиц соответствующих муниципальных образований Пензенской области.

Министр



А.Г. Воронков

Т.Е. Русаякина  
56-60-72

